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Tampereen teknillinen yliopisto
KEB-40100 LAMPOTEKNIIKKA
Vilikoe 1, 15.10.2018 / Seppo Syrjala

Sallittu kirjallisuus: jaettava kaavakokoelma
Palauta kaavakokoelma tentin jalkeen; &l3 tee sithen merkintdja

Ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu

1. Suljetussa sailidssa on ilmaa paineessa 250 kPa ja
lampéotilassa 25 °C.
(a) Mika on ilman tiheys?
(b) llmaa puristetaan isotermisesti siten, etta
loppupaine on 500 kPa. Mééaritd vaadittava tyo
w (=W /m). :
(c) Taytyyko (b)-kohdassa tuoda tai poistaa lampoa? Jos niin miten paljon ja mihin suuntaan?

lImalle: M = 28.97 kg/kmol; ¢, = 1008 J/ (kg °C); ¢, = 720 ]/ (kg °C).

py = 700 kPa
2. Kaasuturbiinin antama teho on 400 kW. Paineet ja T; =850°C
lampotilat ennen ja jalkeen turbiinin on annettu kuvassa. / ;

Maédarita:

(a) Kaasun massavirta, mi

(b) Turbiinin isentrooppinen hydtysuhde
Laske ilmaprosessina: ¢, = 1107 ]/ (kg °C); ¢, = 820 J/(kg °C).

p, = 100 KPi
Tz — 4‘60°C

3. Sailiossa (tilavuus 1 m3) olevan kostean ilman ldmpétila on 50 °C, paine 100 kPa ja suhteellinen
kosteus 60 %.

(a) Paljonko siilidssa on kuivaa ilmaa (kg) ja vesihdyrya (kg)?

(b) Jos kostea ilma jadhdytetdén ldmpétilaan 30 °C, niin paljonko vesihdyrya (kg) kondensoituu
(tiivistyy nesteeksi)?

(c) Jos kostea ilma limmitetian lampotilasta 30 °C takaisin alkuldmpétilaan, 50 °C, niin mikd nyt

on ilman suhteellinen kosteus?

IImalle: M = 28.97 kg/kmol; vedelle: M = 18.01 kg/kmol.
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4. Ilmaa on kuvan mukaisessa limpgeristetyssi siiliéssé paineessa 100 kPa ja lampétilassa 20 °C.
Ympdriston paine on 100 kPa.

(a) Séiliossé olevan ménnan kiinnitys irrotetaan, jonka jalkeen mant liikkkuu kitkattomasti alas-
péin siten, ettd séilidn tilavuus pienenee puoleen alkuperiisesti. Maariti minnin massa, My,
kun prosessi on isentrooppinen. Sylinterin (ja mannan) halkaisija on 20 cm.

(b) Mika on ilman ldmpétila tilavuuden muutoksen jilkeen?

(c) S&iliodn tuodaan limp64 niin paljon, ettd manta nousee takaisin alkuperalseen asemaan.
Paljonko 1dmpéa taytyy tuoda (mairitd g = Q/m)?

Ilmalle: M = 28.97 kg/kmol; c, = 1035 J/(kg °C); ¢, = 750 J/(kg °C)

p = 100kPa
T =20°C

5. Kuva esitti4 yksinkertaista voimalaitos-
prosessia lampétila-entropia (T-s) -tasossa.
Hoyryn massavirta on 10 kg/s. Prosessista
tunnetaan seuraavat arvot: p; = 3 MPa,

= 500 °C, p, = 25 kPa, x, = 0.95.
Pisteessd 3 vesi on kylldist4 nestetta.
Pumpun isentrooppinen hyétysuhde on 80 %.

(a) Mééritd entalpiat hy, hy ja h, sekd lampo-
tila T3.
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(b) Médrita turbiinin isentrooppinen hyétysuhde
sekd turbiinin antama teho.

(c) Lauhduttamiseen on kéytettivissa 15 asteista vetti lihell olevasta jarvestd. Mika pitda
véhintdan olla veden massavirta, jos halutaan, etti se lamplaa lauhduttimessa korkeintaan 15 °C.
Vedelle ¢ = 4180 ]/ (kg K).



